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KIERUNEK ARCHEOLOGIA — STUDIA II STOPNIA

PRAKTYKA MUZEALNO-KONSERWATORSKA - KARTA ZALICZENIOWA
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[bookmark: _GoBack]Studentów studiów II stopnia obowiązuje 80 godz. (lekcyjnych) praktyki muzealno-konserwatorskiej. Obowiązek ten wpisany jest do programu na II roku studiów magisterskich, lecz Wydział Archeologii UAM stwarza możliwość wykonania tej praktyki już na I roku (z tym, że wpis do systemu zaliczeniowego następuje na roku II, przed zakończeniem studiów). Praktyka może być odbywana na rozmaite sposoby, np. jako pomoc w opracowywaniu lub/i porządkowaniu materiałów archeologicznych, jako wykonywanie lub/i porządkowanie dokumentacji archeologicznej itp. Może być odbywana na Wydziale Archeologii UAM lub innych jednostkach badawczych (PAN, Muzeum Archeologiczne itp.). W grę wchodzą również praktyki w urzędach konserwatorskich. Inną dopuszczalną formą odbycia praktyki jest udział w kilku projektach związanych z archeologią nieinwazyjną (zwłaszcza organizowanych przez Wydział Archeologii UAM).
Warunkiem uznania projektu jako składowej praktyki jest potwierdzenie, że trwał nie krócej niż 10 godz. Wskazane jest, by ten udział dotyczył nie tylko etapu badań terenowych (np. „chodzenie” w badaniach powierzchniowych, terenowy etap badań geofizycznych, pomiary geomatyczne na stanowiskach, itp.), ale również na dalszych etapach opracowywania materiałów. Te dwie ostatnie formy praktyki są zalecane szczególnie studentom, którzy wybrali specjalizację Dziedzictwo Archeologiczne.

Student zobowiązany jest do zgłoszenia preferowanej formy praktyki do prodziekana ds. dydaktycznych Wydziału Archeologii UAM, na początku semestru letniego I roku studiów albo na początku semestru zimowego roku II. Po pomyślnym zrealizowaniu praktyki i otrzymaniu z niej oceny student dostarcza wypełnioną przez pracownika placówki, w której praktykował, kartę zaliczeniową prodziekana ds. dydaktycznych Wydziału Archeologii UAM, który dokonuje wpisów w systemie zaliczeniowym.
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